

彼得後書要道略解 第十三講

我們打開聖經，讀彼得後書第一章第3節和第4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

基督就是 神豐盛的顯明

我們還要講「基督的榮耀」跟我們這「又極大、又寶貴的應許」有什麼關係。關於基督的榮耀，我們已經查過好幾講，基督是神的智慧、是父懷裏的獨生子，祂與父原為一；父一切的豐盛都在祂裏面居住。祂是神的智慧、祂是神的能力、祂是神的生命、祂是神的愛、祂是神的知識……這些都在祂裏面藏著。凡神所有的一切的豐盛、神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。神是無窮大、無限豐盛的；主耶穌道成肉身，具體而微，卻也有那麼多的豐盛。歌羅西書第二章第9節說，「……神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。」歌羅西書第二章第3節說，「所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面藏著。」所以，神的豐盛都有形有體地居住在基督裏面，基督就是神豐盛的表明，神一切的豐盛藉著耶穌基督都表明出來了。因為神是看不見的，神是自隱的，神是大而化之、聖而不可知的，所以，神要將祂自己表明出來，就要藉著子。我們必須明白為什麼神要有一個「子」、太初要有「道」，就是要把神發表出來，把神一切自隱的、一切的豐盛要發表出來。所以，諸天、宇宙、萬物、穹蒼就被造出來了，創造就是要彰顯神的榮耀。

時間的奧秘

現在科學家發現，若按時間來說，大爆炸起源於一百五十八億年以前。但時間在神來說就太豐盛了，因為神是從亙古到永遠的，在祂沒有停止。一百五十八億年的時間不過是在祂裏面所產生的「今在」中的一個小段落；「昔在」是無始的永遠，以後「永在」是將來無終的永遠。神用一百五十八億年的時間創造是為了地球、為了人類、更為了祂自己要道成肉身。這不過只占了這麼一點點的時間而已，在神無窮的永遠裏，一百五十八億年算不了什麼，所以，我們用這個比較就可以知道，神的那一個永遠是多麼了不起。那麼神要把我們人都帶到永遠裏去，給我們永遠的榮耀。請想一想這要怎麼計算呢？所以，保羅說，我們這至暫至輕的苦楚，若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了（羅八18）。這麼短的一點點苦，若比起將來所要得著的那麼大的榮耀，我們就知道沒得比了、就不足介意了。彼得在《彼得前書》也說到，暫受苦楚、永享榮耀（彼前五10），這也是沒有法子比的。這都是使徒們在靈裏看見的，我們查經的時候也要有這樣的認識。這樣的永遠若與現在的暫時作比較，尤其，我們人在這一百五十八億年裏，不過只占一點點時間。這是一百五十八億，不是一百五十八年。我們在時間裏的過渡實在太短了，可是這裏面有一個奧秘——「這至暫至輕的要為我們成就極重無比永遠的」（林後四7）。所以，時間對基督徒來說，也是一個奧秘。

為什麼？因為在傳道書第三章11節就說，「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裏（『永生』原文作『永遠』）。然而神從始至終的作為，人不能參透。」神所創造的、神所有的都是永遠的，惟獨祂所造的物質、萬物都是暫時的。比如，在神造的物質中有碳14，每五千七百六十年一個半衰期，這就叫「神造萬物各按其時成為美好」。鑽石光鮮亮麗、

晶瑩剔透，但它也不過五千七百六十年就衰變了。比如，鐳（就是居裏夫人測驗出來的一種放射性物質），也不過二萬九千年一個半衰期，就衰變了。這些物質都在時間裏，到了一定的時間，它們的能量就消亡了、就不夠了。連鐵、銅……一切的金屬也都是如此，它們都有衰變期。在時間裏，它們的能量慢慢消耗、慢慢放射，到了零界點，就衰變了，這是神造萬物的安排。那麼，神本來給人安排了八、九百年，但因著人墮落犯罪，神的靈進不來了，所以，人還活到一百廿年。這一百廿年也是神給我們的一個非常寶貴的財富。這一百廿年是可活年齡；聖經裏說，人的可用年齡大概是七、八十歲。摩西就說，人「一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去」（詩九十10）。七、八十年是可用年齡。那麼，要活一百廿廿，可以不可以呢？可以！你要活到一百廿歲也可以，但會有癡呆症、健忘症、帕金森……會變得老太龍鐘、走路跌跌撞撞……因為那是不可用年齡，不能再做什麼了，不過是在那裏不斷衰老、等死而已，這也沒什麼意思。所以，人家勸我，說「你可以活一百歲。」我說，「對不起，我不想。」因為我懂得，可用年齡就是七、八十歲；神若多給我幾年用，那就已經知足得不得了。所以，活到一百多歲、一百廿歲，也就活到頭了，也不過是苟延殘喘、在那裏等候死亡而已。我們要在可用年齡裏盡量地去使用，這是時間的奧秘。

時間有質、有量

我要把時間的奧秘再稍微地解釋一下。我們人處在時間裏，按照時間來說，有兩個維度，就是質和量。時間有質、有量，比如，好的時光、快樂的時光，這叫「優質的時間」；優就是優秀的優、優勝的優。比如，生病受痛苦，在病床上輾轉反側、不能安息，這裏痛、那裏痛，唉聲

歎氣，這就叫「劣質時間」。所以，人的時間從「質」來說有兩種，有優質、有劣質。那麼，從時間的長短來說，就叫「量」。比如，只有一小段很好的優質時間，但大部分時間都很差。因此，量就有長、有短，有十年、五年、三年、二年、一年、幾個月、幾星期、幾天……這都叫「量」。「量」是指著時間長短說的，「質」是指著這段時間的內容好壞說的。但聖經告訴我們，質量可以互變——至暫至輕的可以為我們成就極重無比永遠的。短的量可以變成長的量；質也可以變，至暫至輕的苦楚要為我們成就極重無比永遠的榮耀，苦楚是劣質、榮耀是優質，所以，劣質也可以變成優質，短量也可以變成長得不得了量，這叫「質量互變」。

假如你把耶穌基督一加進去，一切的劣質都可以變成優質。假如你把耶穌基督的生命一加進去，雖然是至暫至輕的「量」也可以變成極重無比永遠的，所以，量也會變。你若沒有耶穌，再優、再長的時間，最後也會變得非常可怕、也會變為劣質。雖然你享受了很短的一段時間，但可能變成很大的痛苦。比如，你享受罪中之樂，雖有一時的快樂，但卻成為無窮的痛苦，這就是量變、質變。像吸毒就是一個量變，哎呀，有的人吸毒，吸的一刹那，感覺好舒服，飄飄欲仙，簡直是人登仙界，快樂得不得了；但那一輩子的痛苦卻是無窮無盡的。不光如此，吸毒還會衍生出許多的罪惡，比如，吸毒需要錢，沒有錢就偷、搶、騙……就做出許多犯罪的事。為了那一時的快樂，做了許多的惡事，結果就變成無窮無盡的痛苦。量也變大了、質也變惡了，這叫「質量互變」。所以，人處在時間裏，只要把耶穌基督一加進去、把十字架一擺進去，壞的也變成好的。這是我一點小小的經驗，若為主受一點點苦、為主受一點點委屈，你所得到的喜樂是無窮無盡的、你所存到永遠的是極大的量，這就是我稍微提一下神把我們放在時間裏的奧秘。

每個基督徒都要對時間有認識，時間是留不住的，時間就是過去、過去、過去……所有的

「現在」都要變成「過去」。比如，我們現在在查經，你聽著、聽著，時間就完了。你想著、想著，日子就過去了，這一天就沒了。所以，你活在時間裏，你怎麼把你的劣質變成優質，把你短暫的量變成優質、長久的量呢？這就需要智慧。所以，摩西求神說，「神哪，求祢賜給我智慧的心，好數算我的年日。」（詩九十二）那麼，說到這個「量」，我也要提一提在聖經裏確實有這個說法。在但以理的那個時代，有一個王，叫「伯沙撒王」，那時神在牆上寫字（但五1、5）。那是有人類曆史以來一個特別的事故，神用手指頭在牆上寫字——「彌尼，彌尼，提客勒，烏法珥新」（但五25），就是說神用天平秤量人的份量（但五26、28），非常得輕，這是量的問題。神查看他、數算他、秤量他，這是量的問題。在新約裏也有這樣的話，以弗所書第四章第七節說，「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。」量就是秤量，所以，我們在神面前都是被秤量的，是被放在聖殿裏的質子上秤量的。因此，人人在神面前都有一個份量，你是重、還是輕呢？若重就是重要的，你在神面前就被看為重要；若你在神看來，一點份量都沒有，那就是輕了。所以，在聖經裏有份量的問題，神要稱量我們。請問你活在地上被神稱量的時候，是重、還是輕呢？另外還有一個「輕」的說法，在以賽亞書第四十章第17節，世人在神面前，被神看為「不及虛無，乃為虛空」。這又是一個量的問題。人比虛無更輕，輕到等於虛空，不及虛無，乃為虛空，空空如也，所以，在神面前有一個稱量，這是聖經的話。

基督與萬有的關係

我願意在這裏告訴弟兄姊妹們，當耶穌基督創造諸天萬有的時候，我們是被創造的，我們

也在萬有之中。當耶穌設計萬有的時候，我們也一同被設計；耶穌是智慧，祂設計諸天宇宙萬有的時候，我們人也是祂所設計的，不過這個設計經過了三個步驟，是祂的傑作。神對人情有獨鐘，把人設計得特別好，因為祂自己要道成肉身、要取得一個人的身體，所以，神把人設計得特別好，這是我們要明白的。人貴為人，已經是好得不得了。那麼，神創造萬有，我們也在萬有之中。神用權能的命令托住萬有，當然我們也在地球上被托住。地球的旋轉，地球的能量、重力、引力……都是為我們預備的；地球上所有一切的能力，都是為人所使用的。比如，水、火、風、雷、雲、氣、光、電、磁……一切的能力都是神為人預備的，人就活在這樣一個充滿能力運轉的環境中。並且神還在暗中用靈的大能量來托住萬有，所以，基督用權能的命令托住萬有，不止於有物質的能量，還有靈的能量，使萬有生生不息、運轉不息，這就是神托住萬有。

後來萬有被撒旦破壞、以至墮落，撒旦帶到萬有背叛神。那麼，耶穌基督釘十字架就救贖萬有，我們人也被救回來了。人是神特別要救的，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們。叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約三16）神愛人，神把祂的兒子賜下來，不光要救贖萬有，特別要救贖人。所以，人一信，就被救贖了。但這裏就有一個大的變化，等一下我們還要細說，那又寶貴又極大的應許就是從這裏來的。然後，耶穌基督就承受萬有，因為祂救贖萬有，等於是祂用自己的寶血把萬有買回來了；萬有本來已經墮落了、失去了，被撒旦霸占了，耶穌用寶血把萬有都救贖回來，因此，耶穌就承受萬有。將來耶穌基督還要坐在寶座上統管萬有，這也是理所當然的。

所以，在耶穌基督的榮耀裏，我們要認識這五點，第一，耶穌基督創造萬有；第二，耶穌基督用權能的命令托住萬有；第三，耶穌用祂十字架上所流的寶血救贖萬有；第四，耶穌基督舍

命救贖，理當承受萬有，也因為祂是兒子，這原是為祂造的，祂理當承受萬有；第五，將來萬有要由祂統管，祂要坐在高天寶座上統管萬有。這就是聖經講到「耶穌基督的榮耀」。但我們和這些有什麼關係呢？有一些很重要的關係，我們還要再用一個節目來詳細說明。不過，我現在先提醒大家，當耶穌基督救贖萬有的時候，我們就從萬有裏出來了。我們是萬有中初熟的果子，從萬有中分別出來，歸於基督、與基督聯合；我們不再在萬有裏，而是與基督成為一體了。這樣，人就不同了，就與萬有區別出來了。這也是神起初造人的目的。我們要從神初始的計劃說起，在下一個節目我會詳細說明。所以，萬有被耶穌基督救贖以後，我們就歸入基督、不在萬有之中了，我們是萬有中初熟的果子，我們在基督裏，所以，將來承受萬有、統管萬有，我們都有份。我們今天就停到這裏。